

MoS શ્રી વી. મુરલીધરને રિયો ડી જાનેરોમાં G20 વિદેશ મંત્રીઓની બેઠકમાં ભાગ લીધો

23 ફેબ્રુઆરી, 2024

વિદેશ અને સંસદીય બાબતોના રાજ્ય મંત્રી શ્રી વી મુરલીધરન (MoS) એ 21-22 ફેબ્રુઆરી 2024ના રોજ રિયો ડી જાનેરોમાં બ્રાઝિલની અધ્યક્ષતા હેઠળ યોજાયેલી G20 વિદેશ મંત્રીઓની બેઠક (FMM)માં ભાગ લીધો હતો. બ્રાઝિલના વિદેશ મંત્રી શ્રી મૌરો વિયેરાની અધ્યક્ષતામાં યોજાયેલ FMMમાં G20 સભ્યોના વિદેશ મંત્રીઓ અને પ્રતિનિધિમંડળના વડાઓ, આમંત્રિત દેશો અને આંતરરાષ્ટ્રીય સંસ્થાઓએ ભાગ લીધો હતો.

21 ફેબ્રુઆરી 2024 ના રોજ FMM "ચાલુ આંતરરાષ્ટ્રીય તણાવને પહોંચી વળવામાં G20 ની ભૂમિકા" ના સત્ર-I માં, MoS એ બ્રાઝિલની G20 અધ્યક્ષતાને ભારતનો અડગ ટેકો વ્યક્ત કર્યો અને નોંધ્યું કે ચાર વિકાસશીલ દેશો (ઇન્ડોનેશિયા, ભારત, બ્રાઝિલ અને દક્ષિણ આફ્રિકા) સતત G20 ની અધ્યક્ષતા નિભાવી રહ્યા છે. ગયા વર્ષે G20 માં આફ્રિકન યુનિયન (AU) ના સમાવેશને યાદ કરતાં, તેમણે AUને તેના પ્રથમ G20 FMM માં કાયમી G20 સભ્ય તરીકે આવકાર્યો.

MoS એ સામયિક વૈશ્વિક પડકારો માટે સમાવિષ્ટ અને ક્રિયા-લક્ષી પ્રતિભાવના મહત્વ પર ભાર મૂક્યો, જેની વૈશ્વિક દક્ષિણ પર અપ્રમાણસર અસર છે. તેમણે G20 નવી દિલ્હી લીડર્સ ડિક્લેરેશન (NDLD) માં હાંસલ કરેલ મૂલ્યવાન સર્વસંમતિને યાદ કરી, અને G20 ને વિકાસ સંબંધિત મુદ્દાઓ પર તેનું ધ્યાન જાળવી રાખવા અને તમામ સંમત NDLD નિર્ણયો અને પરિણામો પર પ્રગતિને વેગ આપવા વિનંતી કરી.

22 ફેબ્રુઆરી 2024 ના રોજ "ગ્લોબલ ગવર્નન્સ રિફોર્મ" પરના FMM ના સત્ર-II માં, MoS એ નોંધ્યું કે 20મી સદીમાં વર્તમાન બહુપક્ષીય શાસકીય માળખાની રચના પછી વૈશ્વિક વ્યવસ્થામાં નાટકીય ફેરફારો થયા છે અને આવા માળખાને સમકાલીન પડકારો માટે વધુ પ્રતિભાવશીલ બનાવવા માટે મુખ્ય વૈશ્વિક સંસ્થાઓના માળખા અને કાર્ય પદ્ધતિમાં પરિવર્તનની મહત્વપૂર્ણ જરૂરિયાત પર ભાર મૂક્યો. NDLDમાં G20 નેતાઓએ વધુ સારી, મોટી વધુ અસરકારક અને વધુ પ્રતિનિધિત્વ કરનાર મલ્ટિલેટરલ ડેવલપમેન્ટ બેંકો (MDBs) સ્થાપિત કરવા માટે સંમતિ દર્શાવી હતી તે યાદ કરીને, તેમણે ઝડપી પ્રગતિ SDGs અને આબોહવા ક્રિયાને સક્ષમ કરવા ઉન્નત નાણાકીય પ્રવાહ માટે હાકલ કરી હતી. તેમણે નિર્ધારિત સમયમર્યાદામાં યુએન સુરક્ષા પરિષદ સહિત UN સુધારાઓની ખુલ્લી, પારદર્શક અને પરિણામલક્ષી પ્રક્રિયાના મહત્વ પર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે નિર્ધારિત સમયમર્યાદામાં યુએન સુરક્ષા પરિષદ સહિત યુએન સુધારાઓની ખુલ્લી, પારદર્શક અને પરિણામલક્ષી પ્રક્રિયાના મહત્વ પર ભાર મૂક્યો હતો. તેમણે ફરીથી એવી નીતિઓને ભારતનું

સમર્થન હોવાનું જણાવ્યું કે જે વેપાર અને રોકાણને સૌના વિકાસ અને સમૃદ્ધિના એન્જિન તરીકે સેવા આપવા સક્ષમ બનાવે.

MoS એ 21 ફેબ્રુઆરીએ બ્રાઝિલના વિદેશ પ્રધાન અને રિયોના મેયર દ્વારા સંયુક્ત રીતે આયોજિત સત્તાવાર રાત્રિભોજનમાં પણ હાજરી આપી હતી, તેમજ 22 ફેબ્રુઆરીએ બ્રાઝિલના વિદેશ પ્રધાનની મુલાકાતે આવેલા G20 સભ્યોના વિદેશ પ્રધાનો અને પ્રતિનિધિમંડળના વડાઓ માટે આયોજિત વિદાય અને ભોજન સમારંભમાં પણ હાજરી આપી. MoS એ FMM ની સાથે-સાથે ઘણા સહભાગી FMs સાથે વાતચીત કરી, ઉરુગ્વેના વિદેશ પ્રધાન, Eng. ઓમર પેગાનીની સાથે દ્વિપક્ષીય બેઠક કરી અને રિયોમાં વસતા સ્થાનિક ભારતીય સમુદાયના સભ્યોને મળ્યા.

MoS એ FMM પછી 22 ફેબ્રુઆરીએ ભારત-બ્રાઝિલ-દક્ષિણ આફ્રિકા (IBSA) વિદેશ મંત્રીઓની બેઠકમાં ભાગ લીધો. તેમાં બે સત્રોનો સમાવેશ થાય છે, એક "IBSA: પરિપ્રેક્ષ્ય અને સંસ્થાકીય વિકાસ" પર અને બીજું "G20" પર. IBSA મંત્રીઓએ IBSA એકતા અને સંકલનના મહત્વ પર ભાર મૂક્યો અને સહિયારા હિતના ક્ષેત્રોમાં કાર્યાત્મક સહકાર વધારવાની જરૂરિયાત પર સંમત થયા.

નવી દિલ્હી

23 ફેબ્રુઆરી, 2024